

Sábado 9 de Junio de 1917.

SEGUNDA EDICIÓN

Teorías de paz

Suavemente se abre paso en el pueblo ruso la convicción de que su triunfo no está en la paz apresurada y precaria; que esto haría peligrar sus nuevas instituciones y pondría sombras en su esplendorosa revolución. La democracia estaba afirmada ante el universo que no está en la guerra ni continuará con las armas en la mano si con ello se pretende proseguir una política de sabor imperialista, que ha sido desterrada del pensamiento eslavo al desterrar el antiguo régimen. Que esta voluntad traduce un estado nacional lo indica la última crisis y la salida del Gobierno del jefe de los demócratas, Miliukof, quien, en contradicción con las aspiraciones que mantiene el socialismo, habló de la anexión de Constantinopla, ó Czargrado, como se llama a la capital de Turquía en los ensueños panslavistas. Ni anexiones ni indemnizaciones, pues continúa siendo el emblema de la nación rusa. Para proseguir la campaña era necesaria una conciliación en los fines de guerra de las demás naciones que constituyen la Alianza. Y no podía ser esto imposible.

Francia, como Inglaterra é Italia, no ha provocado la guerra; y como á ella van por razones de otra índole, aunque durante la conflagración hayan surgido nuevos propósitos, fácilmente se podían modificar estas aspiraciones para restituir cada una de las naciones beligerantes á su punto de partida. Es el imperialismo de la paz el que anima á los aliados en la guerra; mientras que las naciones centrales partieron movidas por la codicia de la anexión y de la indemnización. Los pangermanistas hablan aún de la anexión de Bélgica y de algunas zonas francesas del Este para garantizarse contra una hipotética agresión en el porvenir. Y todas las sociedades económicas, agrarias, culturales, etc., dirigieron hace algunos meses al poder público un manifiesto afirmando la voluntad de estas exposiciones sobre las fronteras de Francia y de Rusia. Desde que comenzó la guerra no hay más que un anexionismo: el de las naciones de presa: Alemania y Austria. La misma Francia, por la autorizada palabra de Ribot, dice que no quiere más que lo suyo: Alsacia y Lorena, arrancadas de la madre patria como botín de guerra por los alemanes en la última campaña. Esto no es anexión, sino restitución. Francia, liberal, no afirma tampoco que quiere forzar la voluntad de estas provincias por el imperio de las armas. Alsacia y Lorena quedarán en libertad para darse el régimen que quieran; y si espontáneamente quieren incorporarse á la raíz que les dió vida é idioma harán, sin coacciones. Los fines de guerra de la República francesa no pueden ser más dignos y nobles. Inglaterra, se limita á apoyar esta concepción francesa de la guerra. Su situación geográfica fuerza al ridículo al adversario que le suponga fines de expansión territorial. Ni nuevos territorios, ni indemnizaciones. Pero, Inglaterra, añade, que la reparación no es una indemnización. Los destrozos del vandalismo militarista no debe pagárselo más que quien los provocó. Bélgica, excepto contadísimas comarcas, está devastada, demolida. Son los cañones alemanes los que han pulverizado ciudades y pueblos y reducido á escombros centenares de miles de viviendas en Bélgica, Francia, Serbia, Montenegro y Rumanía. Las condiciones de la paz no descansarán sobre principios de equidad si estos pueblos desolados no obtuvieren la debida restitución de aquel que les infligió el daño. La nación rusa pide una paz justa entre todos los beligerantes. No puede haber justicia donde no hay reparación; esta es la forma más benigna de ejercitarla. Si el daño pudiese comerse sin sanción de ningún género y el instinto de maldad no tuviese el freno del castigo desaparecería la visión moral de una sociedad que pone en lo más alto el respeto para dar paso á todos los desbordamientos, á todas las crueldades, á todas las tentaciones.

El concierto, pues, entre los pueblos aliados, para la prosecución de la guerra existe de derecho. Nada separa á las democracias que luchan contra el imperialismo. Quizás perturbe, superficialmente tan sólo, este plan el utópico pacifismo de teorizantes irresponsables. Hay voces que hablan en nombre de los principios puros y de la guerra quieren arrancar la paz, como sea; el honor, el derecho, la libertad, la justicia, la reparación, son para ellos palabras sin sentido. Su anatemática alcanza por igual á agresores y agredidos. Estos jueces lo mismo condenan á abusar de Bélgica que á Alemania. Es un capricho al que no se presta el pueblo que sufrió en Lieja, en Namur, en Charleroi, en Dixmude, en Amberes, amputaciones y mutilaciones atroces del cuerpo y del alma. Nivelar la balanza con el peso del ciego y con el del que le arrancó los ojos, es una teoría absurda que no se ha abjeto paso más que entre una minoría que aspira á un imperialismo intelectual ó filosófico, contra el que se opone una entidad que reside en el fondo de las más bellas doctrinas sociales y cuya desaparición señalará el imperio de la igualdad: el dolor universal.

F. AZZATI.

Juventud de Unión Republicana del Puerto

Angres, 24, 1.º

Con motivo de la inauguración del nuevo local de esta Juventud, se celebrará hoy, á las nueve y media de la noche, un te- ameznado por la banda del Patronato Musical. A dicho acto quedan invitados los socios de los centros del partido y especialmente la Juventud de Unión Republicana de Valencia.

Sordos

rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas bóticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71. Gantús, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospecto detallado en 1. Clínica, San Vicente, 102, 1.º

El teatro macho de Galdós

Como se aprecia mejor que de otra manera alguna la magnitud de la figura galdosiana, es al compararla con las demás que decoran el retablo de las letras españolas actualmente. Y así, cuando se piensa en quien es mejor novelista, se compara á Blasco con Baroja y con Palacio Valdés, y si de dramaturgos se trata, á Benavente con Linares ó con Martínez Sierra; pero dejando siempre, en uno y otro caso, fuera de toda comparación, á Galdós, coloso que jena una época y que no pertenece á ella porque tiene en otras épocas pasadas honda raigambre, y adelantándose á su tiempo, como todos los genios, profético y renovador, pertenece ya á un futuro en el que será mayor su gloria, ya grande, porque entonces se consumarán sus profecías y porque los hombres de entonces tendrán en sí mismos algo de lo que á Galdós diferenció de los demás en esta época de transición, de preparación, de gestaciones tórpidas y doborosas, de presentimientos y de dudas; en esta desdichada época, en que el genio es luz cegadora y la masa oscuridad completa; sin esa atmósfera de cultura, de curiosidad intelectual, que en las demás naciones produce las medianías al reflejarse en ellas la luz del hombre raro.

Galdós vive aún y es ya una figura histórica, de un pasado romántico y encantador de revoluciones locas y amoríos más locos, y es de la historia que en el porvenir cuente los momentos actuales y gran parte de los futuros sobre los que ejercerá aún influencia su genio inmenso. Historiador de la primera República española, quizás la próxima restauración republicana aún llegue á tiempo, ya que no de cumplir la promesa que se le hizo y encargarle de la presidencia, de glorificarle y coronarle como á un Hugo español, digmo de ser cantado por el fuerte y bíblico Walt Whitman; figura cíclopea, para esculpida en granito; cabeza serena y dolorosa, con unos ojos claros como los de Milton, que vieron tanto dolor y tanta vergüenza en esta desdichada patria, que es la suya.

El talento de Galdós no tiene par en la moderna literatura española. Es el talento macho, por excelencia. Vamos á tratar de explicar esto.

Distingamos tres teatros de otros tantos autores en la moderna dramática de España: Martínez Sierra, Benavente y Galdós. Martínez Sierra á un lado, representaría el talento femenino (muy distinto del amorado, porque en el no hay ambigüedad ni ninguno) por la delicadeza, la gracia, la ternura y aquel espíritu de sacrificio que en sus obras resplandece. Es el teatro de los pequeños dramas caseros, de los matices y de los íntimos sentimientos dolorosos ó alegres; de las emociones que se sienten en el hogar y que se producen entre los miembros de una familia burguesa, las novias burguesas de unos buenos chicos, algo sentimentales, y algún amigo, necesario en las confidencias precisas en esta clase de entredos familiares. Preocupan á Martínez Sierra como á las mujeres los pequeños problemas que á veces producen en la casa disjuntos que parecen tragedias y que no son otra cosa que dificultades que crea alguna mentira del ambiente. En un mundo mejor constituido, no tendrían razón de ser algunos dramas de Martínez Sierra, cuyos personajes tienen siempre cosa que comer y nunca van desnudos; quisieran muchas veces comer mejor y vestir con mayor lujo. La mayor parte de estas comedias de don Gregorio no existirían en un mundo en el que faltase el qué dirán. Cuando hay luchas, son de egoísmos ó de altruismos concretos, ó sea referidos á cosa determinada, y es raro que alguna obra de Martínez Sierra acabe como terminan en la vida la mayor parte de las cosas: de mala ó de ninguna manera. Teatro femenino el suyo, necesita dar y darse el consejo de que al final todo se arregla.

Galdós, al contrario, es un talento macho, enamorado de abstracciones, que propende á generalizaciones, que lucha por los grandes problemas nacionales ó universales, colectivos en fin; cuando pinta pasión, no pinta el que la siente sino la pasión en toda su grandeza, con un simbolismo grande siempre, un simbolismo que tiene toda la severidad armónica de los helénicos y todos los atroces contrastes de las obras shakespearianas. Las obras de Galdós tendrán razón de existencia mientras haya hombres en la tierra, con estas leyes actuales ó con otras porque las pasiones del teatro galdosiano no son civiles, son humanas. Por eso es grande y genial su obra que como la de todos los genios se siente igual en España que en Libia y en Groenlandia, con el lenguaje que hablan sus personajes ó con otro cualquiera, que las pasiones hablan quizás más cuando más caljan las bocas, y obra pasional la de Galdós, importan en ella tanto los silencios y las pausas como las palabras y los períodos. Las obras de Galdós, por fin, acaban de la misma trágica manera que en la vida, y durante su desarrollo pesa ésta con toda su fatal, inexorable crueldad sobre las almas de los personajes que ni buenos ni malos por sí, encadenados á sus pasiones y al Destino, vivirán felices unos y otros desgraciados, aunque sus rebeladas hagan temblar á los hombres y á los dioses juntos.

Y el teatro de Benavente, ¿qué sería? Sería un teatro efímero; un teatro en el que el simbolismo existe, porque su autor vistió á un personaje de militar y á otro de juez, y al de más allá de tirano; á alguno sólo le falta un cartelito cosido al traje que diga: «Yo soy Fileno y represento tal cosa»; un simbolismo de guardarrópia, el del teatro benaventiano. Cuando en este teatro se trata alguna cuestión trascendental, se hace con reservas é incompletamente como discuten las mujeres las cosas de los hombres; durante el desarrollo de la obra pesa más que nada la sacrosanta y antojadiza voluntad del autor que juega con las palabras, como los marabistas con puñales, y da á ellas una importancia que se ve quitando alguna; es un teatro en que las palabras son quizás lo que más importa, y en que los finales cobardes é imprevistos, nos muestran de carácter versátil de un autor que juega con los sentimientos, porque no sintió ninguno y maneja los hombres y mujeres á su antojo, porque de hombre y de mujer hay en su epígrafe espiritualidad. Y es por estas características por lo que sobre todo el teatro contemporáneo español triunfan las obras de Galdós, que, poeta, revolucionario, enamorado y dramaturgo, vó siempre ampliamente la vida, la vivió íntensamente y la trasladó á sus obras, con la imparcial honradez del genio.

Redundante es el epígrafe, pero no se nos ocurre otro ante la desvergüenza con que los ojajaleros de la pluma fustigan al Alcalde, por no haber dejado el cargo antes del Corpus. Querían los tales que sus consuetas farolearan en la procesión, luciendo el rojo fajín, vamos, oficialmente. No se avino Gurrea á secundar el propósito de los carcerandos, y anteayer y ayer el diario pío maltrata al Alcalde por... ¿por qué dirán ustedes?... por viejo, Matulem, ¡oro centenario y otras gracias de beata flautela. ¡Ah!, ¡pero es que vosotros, los pseudotrindicionistas, juzgáis un defecto el ser de edad avanzada? ¿Es acaso que no habéis gozado ese placer espiritual, único para quien lo saborea, de venerar al padre y á la madre cuando al peso de los años se inclinan hacia la tierra, madre que lo fecunda todo? Ciudad que sois ruines. Y el caso es que anciano y todo es posible que le sobran energías para quitarle los mozos de un revés al carlistilla que emborrón los insultos. Los carlistas son unos farsantes, más verdes que la alfalfa que chafaron huyendo ante el ejército liberal. No han ido á la procesión del Corpus, porque les importa menos de un pito la hostia y la religión que exalta este atributo. ¿Por qué no fueron? ¿Porque iba Gurrea? ¿Mentira! El Alcalde D. Fidel Gurrea presidió la procesión de la Virgen de los Desamparados, y á ésta sí que asistieron cuatro ó cinco carlistas, como meros particulares, pero asistieron. Si las circunstancias eran las mismas, ¿cómo explican la deserción de anteayer? Trapalones, hipócritas, ridiculísimos. Contestad concretamente, categóricamente explicando esa fuga, indigna en quienes bisanaron de católicos. Los concejales carlistas despreciaron el jueves al Sacramento, se pasaron por la cruz de los pantanos las tradiciones veneradas, casi diríamos que escarnearon el dogma. ¿Por qué no fueron á la procesión? A ver, que se explique eso, bastante más difícil que insultar á un Alcalde por viejo y liberal. ¡Insultar, y á distancia! ¿También cobardes?

Huelgas de obreros del campo

Según dijo ayer el Gobernador civil, la huelga de San Antonio sigue igual, y en Pedraja se reunirán amoche patronos y obreros para buscar una fórmula conciliatoria.

EL ODITON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas bóticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71. Gantús, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospecto detallado en 1. Clínica, San Vicente, 102, 1.º

Los sucesos militares

Las peticiones de la Junta de Defensa

Se decía que las Juntas militares no concretaban sus aspiraciones. Esto (ha declarado el mismo Gobierno, que se esfuerza en demostrar que el conflicto gravísimo iniciado en Barcelona, va tomando caracteres bonanciosos. Como contestando á las manifestaciones de los gobernantes, ha aparecido un nuevo documento que concreta los deseos de los protestantes. Dice así: «Las peticiones oficiales que hoy hace la Junta de Defensa, son las siguientes. Que se atienda á la defensa nacional, dotándose al Ejército de todo el material que sea necesario. Que se ascenda por antigüedad rigurosa en todos los destinos, desde los coroneles hasta los segundos tenientes. Que los destinos se concedan preferentemente por méritos ó antigüedad. Que se supriman las recompensas y los ascensos por méritos en campaña. Que las amortizaciones no sean nunca mayores en el elemento militar que en el civil. Que se reponga en sus puestos á los que han sido relevados con motivo de los últimos acontecimientos, comenzando por el General Alfau. Que se aumente en un 100 por 100 los 50 céntimos que tienen asignados los soldados para rancho. Que se separe de la escala activa á un general que ocupó recientemente el ministerio de la Guerra. Que no continúe desempeñando su cargo un jefe de determinada sección del ministerio de la Guerra. Que el Estado Mayor funcione en condiciones de completa independencia y apartado de toda clase de tíques-muñiques leguleyos.» Se ignora si las peticiones enviadas por la Junta de Defensa de Barcelona serán presentadas directamente al rey ó al ministro de la Guerra, pero se afirma que considerando á éste como mero agente en la persecución de las Juntas de Defensa, no se le aceptará por intermedio.

CONTRA GURREA

LOS CARLISTAS FARISEOS

Redundante es el epígrafe, pero no se nos ocurre otro ante la desvergüenza con que los ojajaleros de la pluma fustigan al Alcalde, por no haber dejado el cargo antes del Corpus. Querían los tales que sus consuetas farolearan en la procesión, luciendo el rojo fajín, vamos, oficialmente. No se avino Gurrea á secundar el propósito de los carcerandos, y anteayer y ayer el diario pío maltrata al Alcalde por... ¿por qué dirán ustedes?... por viejo, Matulem, ¡oro centenario y otras gracias de beata flautela. ¡Ah!, ¡pero es que vosotros, los pseudotrindicionistas, juzgáis un defecto el ser de edad avanzada? ¿Es acaso que no habéis gozado ese placer espiritual, único para quien lo saborea, de venerar al padre y á la madre cuando al peso de los años se inclinan hacia la tierra, madre que lo fecunda todo? Ciudad que sois ruines. Y el caso es que anciano y todo es posible que le sobran energías para quitarle los mozos de un revés al carlistilla que emborrón los insultos. Los carlistas son unos farsantes, más verdes que la alfalfa que chafaron huyendo ante el ejército liberal. No han ido á la procesión del Corpus, porque les importa menos de un pito la hostia y la religión que exalta este atributo. ¿Por qué no fueron? ¿Porque iba Gurrea? ¿Mentira! El Alcalde D. Fidel Gurrea presidió la procesión de la Virgen de los Desamparados, y á ésta sí que asistieron cuatro ó cinco carlistas, como meros particulares, pero asistieron. Si las circunstancias eran las mismas, ¿cómo explican la deserción de anteayer? Trapalones, hipócritas, ridiculísimos. Contestad concretamente, categóricamente explicando esa fuga, indigna en quienes bisanaron de católicos. Los concejales carlistas despreciaron el jueves al Sacramento, se pasaron por la cruz de los pantanos las tradiciones veneradas, casi diríamos que escarnearon el dogma. ¿Por qué no fueron á la procesión? A ver, que se explique eso, bastante más difícil que insultar á un Alcalde por viejo y liberal. ¡Insultar, y á distancia! ¿También cobardes?

EL ARBITRIO DE RODAJE

Como estaba anunciado, ayer tarde se verificó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la reunión de los gremios, con los representantes en Cortes y concejales. Presidió el Alcalde, señor Gurrea, quien declaró abierta la sesión, á las seis y media de la tarde, asistiendo, además de los presidentes de las entidades convocadas, numerosos representantes de las mismas, hasta llenar totalmente el Consistorio. De diputados á Cortes hallábase los señores Llagarja, García Pardo, Rubio y Azzati y los concejales señores Valentín, Mira, Cuber, Taroncher, Alcázar y Castellano. El Alcalde dirigió un saludo afectuoso á todos los representantes y aludiendo á la marcha administrativa de la Corporación, describió las dificultades con que tropieza, afirmando que el Ayuntamiento, en modo alguno pretende dar una batalla al comercio y la industria valencianos, sino llegar á una fórmula de concordia que satisfaga á todos. En este sentido estimó beneficiosas la reunión, que aparte otras ventajas tendría la de deshacer algunos errores de apreciación. Habló á continuación el señor Azzati, que prescindiendo del aspecto legal del asunto, defendió el arbitrio desde un punto de vista de moralidad y justicia, que es el que debe informar todas las cuestiones que afectan á intereses encontrados. Discurrió acerca de las facultades de los Ayuntamientos para imponer arbitrios, afirmando que con este criterio ofrecía su concurso á las fuerzas vivas y á la Corporación municipal. El señor Cuber, coincidiendo con el señor Azzati, hizo historia de la creación del arbitrio, parangonando la forma y cuantía de tributar en Madrid, Barcelona y Valencia; explicando minuciosamente cómo se desenvuelve administrativamente la ciudad y anticipando que el Ayuntamiento, en ningún caso, probara un conflicto. El señor Vija (D. J.), secretario de la Asociación de Transportistas, explica los motivos que tuvieron para oponerse al arbitrio, no precisamente por su ilegalidad, sino por la fijación de las tarifas, haciendo protestas de que no se ha querido molestar al Ayuntamiento ni hacerle la vida imposible, ya que reconocen que la Corporación municipal tiene ingresos muy exigüos. Estima impracticable el arbitrio, ratificando, de momento, su oposición al mismo, á menos que en nueva Asamblea puedan exponer otro criterio, después de oídas las explicaciones del Ayuntamiento. El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Mulet, dice que no le ha de hacer hipocresía acerca de la legalidad del arbitrio, sino sobre su conveniencia, como ya antejudicadamente ha expresado la Cámara de Comercio. Recordando la manifestación del señor Cuber de que sólo se aspira á enjugar el déficit municipal con el arbitrio, pregunta si una vez aprobadas las tarifas podría el Ayuntamiento renunciar al ingreso que excediera del calculado. Aun tratándose de gravámenes de céntimos, se perturba y embaraza el desenvolvimiento de la industria, aparte los perjuicios que ocasionaría el no hallarse establecido este arbitrio en otras capitales, con lo que se colocaría á la industria valenciana en condiciones de inferioridad. En vez de dificultar debe procurarse el florecimiento y progreso de la industria, para que, como consecuencia, se nutran las arcas municipales. Afirma que la Cámara de Comercio secundará toda iniciativa del Ayuntamiento para que el contribuyente facilite recursos, en forma y cuantía equitativa y sin que ocasione molestias ni perturbaciones. Rectifica el señor Cuber, recordando los reparos y observaciones del señor Mulet y llamando la atención sobre la injusticia que supone no exigir un arbitrio á quienes destrozan el pavimento, con lo cual se suprimen otras gabelas. Como se le interrumpe, diciendo que hay materias que sólo circulan tres meses del año (materias fertilizantes, en los tres primeros meses del año), dice que ese es un extremo que deberá tenerse en cuenta. No se coloca á la industria valenciana en condiciones de inferioridad, puesto que un arbitrio semejante satisface en Madrid y Barcelona; además, que no se coloca á la industria del hierro, por ejemplo, en situación de inferioridad porque se grave en 30 céntimos la tonelada, cuyo coste es de 650 á 700 pesetas. Dijo que con el Sr. Guillot, discurriendo el orador acerca de la supuesta condición de inferioridad para la industria, ya que una fábrica no tributa ni paga alquileres igual es en la capital que en los pueblos. Es la concepción lo que cotoca, ó no, á una industria en condiciones de inferioridad. El Sr. Hércules dice que el Ayuntamiento al crear este arbitrio no ha partido de una base esencial, cuando debió estudiar previamente las toneladas que se mueven dentro del término municipal y calidad de las materias, para gravarlas. No se ha hecho esto y, por consiguiente, todo descansa sobre una base falsa, ya que se debió acoplar la suma que se necesita á la cantidad y calidad de las mercancías circulantes. Habla el Sr. Albijana Mompó, quien dice que el argumento formulado por el Sr. Hércules es formidable. Pero es tal la razón que agiste á los gremios, que no temen ganar el pleito ante las autoridades superiores y ante la opinión pública. Reconoce que el presupuesto de Valencia es impropio de la tercera capital de España, pero no cabe establecer proporción entre éste y los de Madrid y Barcelona. Abundó en lo expuesto por el señor Hércules de que ha debido estudiarse las tarifas con arreglo á la utilidad de las materias gravadas. Rebate lo dicho por el Sr. Cuber respecto á la equidad del arbitrio, que no

pagará el Sr. Galindo, por ejemplo, sino quienes compren y consuman sus harinas. En lugar de crear ese arbitrio ha debido requerirse á la industria y al comercio, para dirigirse al Poder público con objeto de acabar con el arcaísmo de nuestros Ayuntamientos y de la ley Municipal. Interviene el Sr. Mira, diciendo que no se trata de hacer torneos oratorios. Aquí lo que se gestiona es un ingreso para crear una Valencia á la altura de la industria y el comercio. A un lado la legalidad ó ilegalidad del arbitrio, si no es justo, moral y conveniente. No se ha de exigir pago á la fuerza, porque—dice—sí la industria y el comercio lo quieren pagar, no lo impondremos, aun aprobándolo el Gobierno. El orador se expresa en términos calurosos; diciendo lisa y llanamente, si se quiere facilitar medios al Ayuntamiento para proseguir el embellecimiento y saneamiento de la ciudad. Explica las causas que movieron á la creación del arbitrio, cuya cuantía difiere enormemente de lo que modestamente se pide hoy. Da lectura á un proyecto de tarifas, las aprobadas por el Ayuntamiento, dirigiendo un llamamiento al patriotismo de todos para llegar á una solución favorable, en aras de la concordia y de las mejoras que precisa hacer en Valencia: acantillarido y pavimento, limpieza, plaza de la Reina, urbanización de terrenos inmediatos á la estación del Norte, y otras muchas reformas, entre ellas un gran parque. En una palabra, se impone hacer obras, que el Ayuntamiento no puede realizar con los ingresos ordinarios. Para ello se requiere el concurso de la industria y el comercio, sin cuyo apoyo es imposible adelantar un paso. Extiéndese en consideraciones, firmando por encarecer la necesidad de llegar á un acuerdo. El Sr. Llagarja, en nombre propio y del señor Rubio, alude á la iniciativa que de ellos partió de convocar esta Asamblea. No se viene aquí á discutir, sino á transigir. Dice que el Sr. Mira ha dicho una gran verdad, pero el Ayuntamiento está durmiendo. Todavía no se tiene un proyecto para transformar la Albufera, ni para hacer el camino de Valencia al Mar, ni la plaza de la Reina, ni otras muchas mejoras. No se puede, sin embargo, exigir al generacion actual, lo que también deben pagar las venideras. Un empréstito, sí; se impone. Y para evitar una maledicencia ha debido crearse una junta de empréstito en la que estuvieran integradas las fuerzas vivas, incluso la banca. Estima que por este año no debe exigirse más que lo necesario para cubrir el déficit: he aquí la transacción. Dadas las bases de tarifas y la suma que se necesita, y sean los gremios quienes las acepten. Debésteles llamarlos y pactar con ellos. (Eso, eso, muy bien.) De no ser así, no hay arreglo posible. El Sr. Miralles, en nombre de la Unión Gremial, declara que el arbitrio es ilegal, leyendo en sí abono una real orden. Muestra conforme con lo expuesto por el señor Hércules. Dice que repetidas veces se le ha dicho al Ayuntamiento que oyes á los gremios antes de formar el presupuesto, con la seguridad de que recaudaría más. En nombre de Unión Gremial se niega terminantemente á pagar el arbitrio: ha debido llamarse á los gremios para formar el presupuesto. Habla el señor Azzati, elogiando el criterio sustentado por el señor Llagarja, lamentando los términos como se expresa el señor Miralles. Porque yo añado—con la influencia que pueda tener sobre mis correligionarios, y hablo ya como hombre de partido, no he de aconsejar á los concejales que arrosten la impopularidad. ¿No se quiere pagar el arbitrio? Pues no se cobra, y en paz: á todos nos alcanzará la responsabilidad. Dirige un llamamiento á los gremios, para que acepten el criterio del señor Llagarja, reuniéndose de nuevo y deliberando, después de lo que aquí se ha establecido. El Sr. Albijana Mompó dice que el Ateneo Mercantil está dispuesto á todo sacrificio en bien de Valencia; pero rechaza el arbitrio. Pudiera solicitarse del Poder central una autorización para enjugar el déficit. El Sr. García Pardo lamenta el espectáculo que se está dando; negarse en absoluto al pago del arbitrio equivale á querer que se hunda Valencia. (No, no.) Y yo—continúa el orador—decino toda responsabilidad, recabando mi libertad de acción. El señor Zamorano combate el arbitrio resumiendo, entendiendo que puede buscarse el medio de enjugar el déficit del presupuesto. El orador es interrumpido frecuentemente por los señores Cuber y Mira, afirmando que el arbitrio se cobra en varias poblaciones y desmintiendo el señor Zamorano. Este insiste en que bajo la denominación de arbitrio de rodaje no lo pagarán la industria y el comercio. No se le niegan recursos al Ayuntamiento, lo que no se quiere es sentar un precedente funesto. Rectifica el señor Cuber, desvaneciendo toda duda acerca de la legalidad ó ilegalidad del arbitrio. Volviendo las cartas, demuestra, con el asentimiento de los gremios, que lo que éstos temen es que el arbitrio continúe indefinidamente y cada año más progresivo. (Eso, es.)

Los sucesos militares

Las peticiones de la Junta de Defensa

Se decía que las Juntas militares no concretaban sus aspiraciones. Esto (ha declarado el mismo Gobierno, que se esfuerza en demostrar que el conflicto gravísimo iniciado en Barcelona, va tomando caracteres bonanciosos. Como contestando á las manifestaciones de los gobernantes, ha aparecido un nuevo documento que concreta los deseos de los protestantes. Dice así: «Las peticiones oficiales que hoy hace la Junta de Defensa, son las siguientes. Que se atienda á la defensa nacional, dotándose al Ejército de todo el material que sea necesario. Que se ascenda por antigüedad rigurosa en todos los destinos, desde los coroneles hasta los segundos tenientes. Que los destinos se concedan preferentemente por méritos ó antigüedad. Que se supriman las recompensas y los ascensos por méritos en campaña. Que las amortizaciones no sean nunca mayores en el elemento militar que en el civil. Que se reponga en sus puestos á los que han sido relevados con motivo de los últimos acontecimientos, comenzando por el General Alfau. Que se aumente en un 100 por 100 los 50 céntimos que tienen asignados los soldados para rancho. Que se separe de la escala activa á un general que ocupó recientemente el ministerio de la Guerra. Que no continúe desempeñando su cargo un jefe de determinada sección del ministerio de la Guerra. Que el Estado Mayor funcione en condiciones de completa independencia y apartado de toda clase de tíques-muñiques leguleyos.» Se ignora si las peticiones enviadas por la Junta de Defensa de Barcelona serán presentadas directamente al rey ó al ministro de la Guerra, pero se afirma que considerando á éste como mero agente en la persecución de las Juntas de Defensa, no se le aceptará por intermedio.

CONTRA GURREA

LOS CARLISTAS FARISEOS

Redundante es el epígrafe, pero no se nos ocurre otro ante la desvergüenza con que los ojajaleros de la pluma fustigan al Alcalde, por no haber dejado el cargo antes del Corpus. Querían los tales que sus consuetas farolearan en la procesión, luciendo el rojo fajín, vamos, oficialmente. No se avino Gurrea á secundar el propósito de los carcerandos, y anteayer y ayer el diario pío maltrata al Alcalde por... ¿por qué dirán ustedes?... por viejo, Matulem, ¡oro centenario y otras gracias de beata flautela. ¡Ah!, ¡pero es que vosotros, los pseudotrindicionistas, juzgáis un defecto el ser de edad avanzada? ¿Es acaso que no habéis gozado ese placer espiritual, único para quien lo saborea, de venerar al padre y á la madre cuando al peso de los años se inclinan hacia la tierra, madre que lo fecunda todo? Ciudad que sois ruines. Y el caso es que anciano y todo es posible que le sobran energías para quitarle los mozos de un revés al carlistilla que emborrón los insultos. Los carlistas son unos farsantes, más verdes que la alfalfa que chafaron huyendo ante el ejército liberal. No han ido á la procesión del Corpus, porque les importa menos de un pito la hostia y la religión que exalta este atributo. ¿Por qué no fueron? ¿Porque iba Gurrea? ¿Mentira! El Alcalde D. Fidel Gurrea presidió la procesión de la Virgen de los Desamparados, y á ésta sí que asistieron cuatro ó cinco carlistas, como meros particulares, pero asistieron. Si las circunstancias eran las mismas, ¿cómo explican la deserción de anteayer? Trapalones, hipócritas, ridiculísimos. Contestad concretamente, categóricamente explicando esa fuga, indigna en quienes bisanaron de católicos. Los concejales carlistas despreciaron el jueves al Sacramento, se pasaron por la cruz de los pantanos las tradiciones veneradas, casi diríamos que escarnearon el dogma. ¿Por qué no fueron á la procesión? A ver, que se explique eso, bastante más difícil que insultar á un Alcalde por viejo y liberal. ¡Insultar, y á distancia! ¿También cobardes?

EL ARBITRIO DE RODAJE

Como estaba anunciado, ayer tarde se verificó en el salón de sesiones del Ayuntamiento la reunión de los gremios, con los representantes en Cortes y concejales. Presidió el Alcalde, señor Gurrea, quien declaró abierta la sesión, á las seis y media de la tarde, asistiendo, además de los presidentes de las entidades convocadas, numerosos representantes de las mismas, hasta llenar totalmente el Consistorio. De diputados á Cortes hallábase los señores Llagarja, García Pardo, Rubio y Azzati y los concejales señores Valentín, Mira, Cuber, Taroncher, Alcázar y Castellano. El Alcalde dirigió un saludo afectuoso á todos los representantes y aludiendo á la marcha administrativa de la Corporación, describió las dificultades con que tropieza, afirmando que el Ayuntamiento, en modo alguno pretende dar una batalla al comercio y la industria valencianos, sino llegar á una fórmula de concordia que satisfaga á todos. En este sentido estimó beneficiosas la reunión, que aparte otras ventajas tendría la de deshacer algunos errores de apreciación. Habló á continuación el señor Azzati, que prescindiendo del aspecto legal del asunto, defendió el arbitrio desde un punto de vista de moralidad y justicia, que es el que debe informar todas las cuestiones que afectan á intereses encontrados. Discurrió acerca de las facultades de los Ayuntamientos para imponer arbitrios, afirmando que con este criterio ofrecía su concurso á las fuerzas vivas y á la Corporación municipal. El señor Cuber, coincidiendo con el señor Azzati, hizo historia de la creación del arbitrio, parangonando la forma y cuantía de tributar en Madrid, Barcelona y Valencia; explicando minuciosamente cómo se desenvuelve administrativamente la ciudad y anticipando que el Ayuntamiento, en ningún caso, probara un conflicto. El señor Vija (D. J.), secretario de la Asociación de Transportistas, explica los motivos que tuvieron para oponerse al arbitrio, no precisamente por su ilegalidad, sino por la fijación de las tarifas, haciendo protestas de que no se ha querido molestar al Ayuntamiento ni hacerle la vida imposible, ya que reconocen que la Corporación municipal tiene ingresos muy exigüos. Estima impracticable el arbitrio, ratificando, de momento, su oposición al mismo, á menos que en nueva Asamblea puedan exponer otro criterio, después de oídas las explicaciones del Ayuntamiento. El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Mulet, dice que no le ha de hacer hipocresía acerca de la legalidad del arbitrio, sino sobre su conveniencia, como ya antejudicadamente ha expresado la Cámara de Comercio. Recordando la manifestación del señor Cuber de que sólo se aspira á enjugar el déficit municipal con el arbitrio, pregunta si una vez aprobadas las tarifas podría el Ayuntamiento renunciar al ingreso que excediera del calculado. Aun tratándose de gravámenes de céntimos, se perturba y embaraza el desenvolvimiento de la industria, aparte los perjuicios que ocasionaría el no hallarse establecido este arbitrio en otras capitales, con lo que se colocaría á la industria valenciana en condiciones de inferioridad. En vez de dificultar debe procurarse el florecimiento y progreso de la industria, para que, como consecuencia, se nutran las arcas municipales. Afirma que la Cámara de Comercio secundará toda iniciativa del Ayuntamiento para que el contribuyente facilite recursos, en forma y cuantía equitativa y sin que ocasione molestias ni perturbaciones. Rectifica el señor Cuber, recordando los reparos y observaciones del señor Mulet y llamando la atención sobre la injusticia que supone no exigir un arbitrio á quienes destrozan el pavimento, con lo cual se suprimen otras gabelas. Como se le interrumpe, diciendo que hay materias que sólo circulan tres meses del año (materias fertilizantes, en los tres primeros meses del año), dice que ese es un extremo que deberá tenerse en cuenta. No se coloca á la industria valenciana en condiciones de inferioridad, puesto que un arbitrio semejante satisface en Madrid y Barcelona; además, que no se coloca á la industria del hierro, por ejemplo, en situación de inferioridad porque se grave en 30 céntimos la tonelada, cuyo coste es de 650 á 700 pesetas. Dijo que con el Sr. Guillot, discurriendo el orador acerca de la supuesta condición de inferioridad para la industria, ya que una fábrica no tributa ni paga alquileres igual es en la capital que en los pueblos. Es la concepción lo que cotoca, ó no, á una industria en condiciones de inferioridad. El Sr. Hércules dice que el Ayuntamiento al crear este arbitrio no ha partido de una base esencial, cuando debió estudiar previamente las toneladas que se mueven dentro del término municipal y calidad de las materias, para gravarlas. No se ha hecho esto y, por consiguiente, todo descansa sobre una base falsa, ya que se debió acoplar la suma que se necesita á la cantidad y calidad de las mercancías circulantes. Habla el Sr. Albijana Mompó, quien dice que el argumento formulado por el Sr. Hércules es formidable. Pero es tal la razón que agiste á los gremios, que no temen ganar el pleito ante las autoridades superiores y ante la opinión pública. Reconoce que el presupuesto de Valencia es impropio de la tercera capital de España, pero no cabe establecer proporción entre éste y los de Madrid y Barcelona. Abundó en lo expuesto por el señor Hércules de que ha debido estudiarse las tarifas con arreglo á la utilidad de las materias gravadas. Rebate lo dicho por el Sr. Cuber respecto á la equidad del arbitrio, que no

Los sucesos militares

Las peticiones de la Junta de Defensa

Se decía que las Juntas militares no concretaban sus aspiraciones. Esto (ha declarado el mismo Gobierno, que se esfuerza en demostrar que el conflicto gravísimo iniciado en Barcelona, va tomando caracteres bonanciosos. Como contestando á las manifestaciones de los gobernantes, ha aparecido un nuevo documento que concreta los deseos de los protestantes. Dice así: «Las peticiones oficiales que hoy hace la Junta de Defensa, son las siguientes. Que se atienda á la defensa nacional, dotándose al Ejército de todo el material que sea necesario. Que se ascenda por antigüedad rigurosa en todos los destinos, desde los coroneles hasta los segundos tenientes. Que los destinos se concedan preferentemente por méritos ó antigüedad. Que se supriman las recompensas y los ascensos por méritos en campaña. Que las amortizaciones no sean nunca mayores en el elemento militar que en el civil. Que se reponga en sus puestos á los que han sido relevados con motivo de los últimos acontecimientos, comenzando por el General Alfau. Que se aumente en un 100 por 100 los 50 céntimos que tienen asignados los soldados para rancho. Que se separe de la escala activa á un general que ocupó recientemente el ministerio de la Guerra. Que no continúe desempeñando su cargo un jefe de determinada sección del ministerio de la Guerra. Que el Estado Mayor funcione en condiciones de completa independencia y apartado de toda clase de tíques-muñiques leguleyos.» Se ignora si las peticiones enviadas por la Junta de Defensa de Barcelona serán presentadas directamente al rey ó al ministro de la Guerra, pero se afirma que considerando á éste como mero agente en la persecución de las Juntas de Defensa, no se le aceptará por intermedio.

CONTRA GURREA

LOS CARLISTAS FARISEOS

Redundante es el epígrafe, pero no se nos ocurre otro ante la desvergüenza con que los ojajaleros de la pluma fustigan al Alcalde, por no haber dejado el cargo antes del Corpus. Querían los tales que sus consuetas farolearan en la procesión, luciendo el rojo fajín, vamos, oficialmente. No se avino Gurrea á secundar el propósito de los carcerandos, y anteayer y ayer el diario pío maltrata al Alcalde por... ¿por qué dirán ustedes?... por viejo, Matulem, ¡oro centenario y otras gracias de beata flautela. ¡Ah!, ¡pero es que vosotros, los pseudotrindicionistas, juzgáis un defecto el ser de edad avanzada? ¿Es acaso que no habéis gozado ese placer espiritual, único para quien lo saborea, de venerar al padre y á la madre cuando al peso de los años se inclinan hacia la tierra, madre que lo fecunda todo? Ciudad que sois ruines. Y el caso es que anciano y todo es posible que le sobran energías para quitarle los mozos de un revés al carlistilla que emborrón los insultos. Los carlistas son unos farsantes, más verdes que la alfalfa que chafaron huyendo ante el ejército liberal. No han ido á la procesión del Corpus, porque les importa menos de un pito la hostia y la religión que exalta este atributo. ¿Por qué no fueron? ¿Porque iba Gurrea? ¿Mentira! El Alcalde D. Fidel Gurrea presidió la procesión de la Virgen de los Desamparados, y á ésta sí que asistieron cuatro ó cinco carlistas, como meros particulares, pero asistieron. Si las circunstancias eran las mismas, ¿cómo explican la deserción de anteayer? Trapalones, hipócritas, ridiculísimos. Contestad concretamente, categóricamente explicando esa fuga, indigna en quienes bisanaron de católicos. Los concejales carlistas despreciaron el jueves al Sacramento, se pasaron por la cruz de los pantanos las tradiciones veneradas, casi diríamos que escarnearon el dogma. ¿Por qué no fueron á la procesión? A ver, que se explique eso, bastante más difícil que insultar á un Alcalde por viejo y liberal. ¡Insultar, y á distancia! ¿También cobardes?

EL ARBITRIO DE RODAJE

Afirma que la legalidad del arbitrio extraordinario se adquiere mediante su aprobacion; asi ocurre con el arbitrio de miradores, que unos años se ha cobrado y otros, no. Pide una solucion como sea, o suspensase —dice— el debate y marchemos a casa.

Se levanta el señor Azzati y dice que es llegada la hora de adoptar una resolucion. Manifiesta que los diputados a Cortes han venido aqui a establecer un nexo entre el Ayuntamiento y los gremios. Si éstos se comprometen a abonar las 640.000 pesetas del deficit, el Ayuntamiento podria prescindir, este año del arbitrio de rodaje.

Indica varios medios para hacer efectiva la expresada suma: el portazgo, el peaje. Hablan varios señores, acerca de la formula propuesta por el señor Azzati.

Entiende el señor Lagaria que no debe desistirse del arbitrio de rodaje, hallándose ya a resolucion del Gobierno, con recursos interpuestos en contra.

Hacer eso equivaldria a quedar el Ayuntamiento a merced de los gremios, y ya podrian los concejales marcharse a casa.

Lo que si puede hacerse es fijar taxativamente que sólo se cobrará por este año. Enérgicamente lamenta la indiferencia con que se miran nuestros asuntos en Madrid; pero es porque tras los diputados no hay opinion, ni muchas voces. Pregunta.

Alude al divorcio momentáneo entre el Ayuntamiento y la opinion, interrumpiéndole vivamente el señor Mira.

Continúa el señor Lagaria sosteniendo la necesidad de mantener el arbitrio, por dignidad del Ayuntamiento, dedicando cariñosos elogios a la entidad Ayuntamiento y a la magistratura del Alcalde.

Salvad al Ayuntamiento; os lo pide un hombre de corazón, para bien de Valencia. Habla nuevamente el señor Mira y justifica el no haber sido llamados antes los gremios.

No se trata de salvar el deficit de este año, sino de un problema económico fundamental: o Valencia se transforma, o se deja como está.

El deficit lo salvaríamos con sólo suprimir servicios.

Interviene el señor Valentín, dirigiendo un llamamiento a los gremios para salvar al Ayuntamiento.

Desgraciadamente, las leyes arcaicas por que nos regimos no marchan en armonia con las corrientes económicas modernas.

Hace suyo el criterio del señor Lagaria de mantener el arbitrio, por lo menos durante el año 1917.

Empieza su palabra de honor de que para formar el presupuesto de 1918 se llamará a colaborar a los gremios.

(Eso, eso; muy bien.) Pero queda vigente el arbitrio, haciéndolo efectivo por concepto, por reparto, como queráis.

Dice el Sr. Guillot que no puede comprometerse, como representante de los metafísicos, a quienes no se ha invitado.

Después de hablar varios señores, se acuerda dar un plazo para que los representantes expongan a sus respectivas entidades la formula propuesta por el señor Valentín.

La próxima reunion se celebrará el jueves 14 del actual.

Acto seguido se levanta la sesion, a las diez de la noche.

Los libros que salen

«Corazones sin rumbo», por Pedro Mata.—Edición de Sucesores de Hernando.—Madrid.

Forzado ilustre de las galeras del periodismo, Pedro Mata es un excelente escritor que podria prestar mucho brillo a la novela contemporánea publicando de vez en vez un libro del fuste y alcance psicologico del que da título a estas líneas. Pero el diario trajin de la cronica politica, el comentario de actualidad, de la glosa vivaz y nerviosa del momento, alfinje, como a Manuel Bueno, como a Ciges Aparicio, como a José de Laserna y como a algunos más, adornados de un fuerte temperamento de novelista, del cautivo continuado del libro.

Sólo el castizo y original «Parmeno» simultanea con relativa asiduidad—si se me permite el giro—la labor anoadante de emborronar cuartillas para nutrir el cuerpo de la hoja diaria y la de dar a la indiferencia de un público que no lee, novelas recias y admirables de estilo en lapsus de tiempo no suficientes a echar en olvido cuando se saborea su última producción, el buen paladar que nos dejó la precedente.

Pedro Mata, desde que publicó «Canas el pan...» que hubo de premiar una casa editorial de Barcelona, no había dado a las cajas otra novela de extension que «La Casaca», si bien nos ha ofrecido muy bellas «nouvelles» en publicaciones hebdomadarias dedicadas al género, como «El Cuerto Semanal» y «El Libro Popular». (Recordemos la sutil y picarresca titulada «Los cigarrillos del duque», el misterio de los ojos claros, intensa y emocionante, fermento muy suficiente de una gran novela de consistencia y extension, y «Cuesta abajo».)

«Ganarás el pan...» era una novela admirable, madrileñísima, donde ya flameaba el airon desvaído de la señorita Bohemia, y donde los bizarros paladines de la Casualidad, los conquistadores de un nombre literario, los galanteadores de la fortuna, los enamorados de la gloria lejana, flevoraban medias tostadas con singular entusiasmo, y algunas noches se acostaban sin cenar.

También es muy madrileña esta nueva producción de Pedro Mata. Madrileño es Luis de Guzmán; madrileñas son María Luisa y Camenajida Carvajal, y alma de madrileña tiene Loja, la encantadora entretejida y tonadillera a la vez.

Luis de Guzmán es una voluntad libél, zozobranante ante el problema que a su tiempo le plantea el amor. En exceso dado al analisis, su corazón camina sin oriente, y embebido en una meticulosa introspección—buena, honrada, astringida—su vida queda incompleta, sin lenar, y su ignavia, si no la produce, da margen a la tragedia.

«Corazones sin rumbo» son el corazón de María Luisa y el de Luis de Guzmán. Más o menos desorientados el de Carmen Carvajal y el de Loja, al fin la primera encuentra la postura definitiva, y la segunda, nostálgica ya de una juventud en ocaso, acepta el sino y vive su vida.

Isabel Bradley, la más positivista, la amante mansa y sin neurosis, tiene circunstancialmente cautiva el alma de Luis, que se quiere hacer a la ficción de que la ama. Pero en realidad, el corazón de este des-

venturado hombre de analisis, le tiene condenado sin remision a una silenciosa y continua tortura. Contrahecha su voluntad, Luis de Guzmán recoge en los sollozos de María Luisa el fruto doloroso de su metafisica irresolucion.

«Corazones sin rumbo», almas de inquietud las de esta magnífica novela de Pedro Mata, son muy de este tiempo y de esta vida, y se siente y se teme con ellas, y sus anhelos, sus dudas y sus temores nos dejan un sabor amargo y una suave pero penetrante melancolía.

Unas palabras sobre el estilo de Pedro Mata. Es muy difícil nada más suelto, más fluido y más agradable. «Corazones sin rumbo» se lee sin fatiga siempre, y cuando burga burlando su autor «hace» filosofa, empieza un tono sin afectación, lleno de amabilidad y sencillez, cosa a la que los lectores impetentes no estamos muy acostumbrados.

«Horario reflexivo», por Vargas Vila.—Casa Editorial Mauca.—Barcelona.

Literatura, politica, arte, filosofia... De todo hay en este libro politamista, vehemente y brillante de Vargas Vila. Este original escritor se renueva a cada libro que publica.

«Horario reflexivo» es una buena prueba de ello.

Integran el libro páginas vibrantes de intensidad emocional sobre la tragedia de los pueblos conquistados, arrasados por el ción majido de la guerra; páginas dedicadas a comentar el movimiento poético y literario de Europa y América; páginas de una melancolía y profunda filosofia expresada en verbajes músicas encantadoras...

Es un bello libro este de Vargas Vila, decimos. ¡Gran lástima que se halle fononómica y ortográficamente afectado por el extraño prurito que lleva a su autor a suprimir las mayúsculas en principio de párrafo, a suprimir, por consecuencia, los puntos finales y a coquejar las comas arbitrariamente; por ejemplo, después de la preposición «y», cuando ésta es copulativa.

N. HERNANDEZ LUQUERO

ECCOS

El teléfono y telégrafo en el distrito de Requena

Después de instalada, gracias a las gestiones del diputado señor García Pardo, la red de telefonos de Requena fue concedida idéntica mejora a Utiel y en breve plazo, en cuanto el contratista del material eléctrico lo proporcione, se terminará esta instalacion, montándose también el telégrafo en Jaraafuel y Colentes.

En estos términos se ha expresado el director general de Comunicaciones, señor Navarro Riverter, a requerimientos del señor García Pardo.

Para la instalacion de Jaraafuel ya tiene dispuestos dicho Municipio la casa y los postes, de modo que la mejora será muy pronto un hecho.

Pueden estar satisfechos los pueblos del referido distrito, porque a las múltiples subvenciones para la reparacion y terminacion de carreteras conseguidas por el señor García Pardo hay que añadir estas otras mejoras, indicadores todas ellas de la constante labor de un diputado.

Un expediente

Hace tres ó cuatro semanas se acordó instruir expediente en averiguacion de la conducta observada por el médico municipal señor Segarra, con motivo de un homicidio en Benimalet, y que se sepa si una sola diligencia se ha practicado.

Ignoramos si la tardanza en cumplimentar el acuerdo obedece a negligencia ó al comadrazgo; pero de todos modos conviene resolver ese asunto, si el médico en nada ha fallado para que se le rehabilite, si incurrió en falta, para imponerle el correctivo del caso.

Creemos que el Alcalde está en el deber de ordenar que se active ese expediente.

El movimiento de trenes

El presidente del Ateneo Mercantil, expidió ayer el siguiente telegrama:

«Vicente Mahiques. Hotel Paris.—Madrid. Aconsejamos como preferente siguiente solución:

1.º.—Que tren rápido que saje Valencina para Castellón cinco y media tarde, salga de Valencia misma hora que actualmente salga tren expreso, ó sea 9,12 mañana continúe hasta Tarragona y llegue esta población cuatro tarde. Ello ofrece las ventajas en que el tren con Tarragona, facilidad viajeros y correos, ondenza Madrid que llega (Valencia 8,30 de la misma.

segundo.—Que tren rápido que saje Castellón ocho mañana para Valencia salga Tarragona 10,57, llegando Valencia cinco y media, ó sea hora igual llegada tren supratren, enlazando con ello correo Madrid y trenes diferentes líneas.»

VALENCIA Y «LA ESFERA»

La más importante de las revistas gráficas españolas, que desde su aparicion viene realizando una merisísima obra de divulgación artistica, seleccionando así en lo arquitectónico-monumental, como en paisaje, pintura y escultura; que avajora sus páginas con las firmas de los más reputados escritores, «La Esfera», en fin, prepara un número extraordinario dedicado a Valencia, semejante al que ha poco dedicó a Barcelona.

Cuanto de notable encierra Valencia, en sus varios matizes pittorescos y artísticos, será difundido merced al expresado número, en el que aparecerán obras maestras de artistas valencianos contemporáneos y antiguos, y de valencianos serán también los trabajos literarios que han de abilitar el texto.

La parte industrial y de comercio ocupará asimismo buen espacio, respondiendo a la importancia y desarrollo que de día en día adquiere nuestra producción, singularmente en las profesiones relacionadas con las artes: ebanistería, bronce, fierros, forjados, agricultura y jardinería, estampación, etcétera, etcétera, para lo cual tiene ya casi ultimados sus trabajos el redactor especial de «Prensa Gráfica» D. R. Gay Ochoa.

El extraordinario de «La Esfera», notabilísimo, como cuanto se confía a la reconocida competencia de su director D. Francisco Verdugo, se publicará a mediados del próximo Julio, y constituirá un motivo más de orgullo para publicación tan estimada y de verdadera satisfacción para Valencina.

ACCION REPUBLICANA JUVENTUD REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las tres y media de la tarde, para la eleccion de la junta directiva. Se solicita la asistencia de todos los ciudadanos socios de esta Juventud.—El presidente, E. Fuster.

Noticias varias

En contestación a los telegramas que dirigió el presidente de los Exportadores de vino de ésta, ha recibido las contestaciones siguientes: Del señor presidente Consejo ministros: «Traslado telegrama ministro Estado recomendando la petición.» Del ministro de Estado: «Encargo a Embajador en París gestione permiso exportación de piperlo de Francia conforme a los deseos expresados en su telegrama de ayer.»

En la playa de Nazaret y frente al Parque, han empezado ya las instalaciones de las barraquetas de baños para la actual temporada de verano. Estas barraquetas son las que en años anteriores ocupaban la playa de Caro y que a partir del año actual serán instaladas en la mencionada de Nazaret por haber empezado en aquella playa los trabajos para la construcción de los asiladeros de la Compañía Trasméditerránea.

La playa de Nazaret, por su extension y por la limpieza de sus aguas, reúne condiciones excepcionales para los bañistas, y contando con la vecindad del poblado de Nazaret, hoy muy modernizado, creemos que los veraneantes encontrarán toda clase de comodidades y satisfacciones.

Además, según nos comunican los interesados, para la mayor comodidad de los bañistas, habrá un esmerado servicio de comunicación entre Valencina y dicha playa.

El ingeniero municipal ha comunicado al Gobernador que el número de mecheros del alumbrado público, que se encienden en la actualidad, es el mismo que el acordado por el Ayuntamiento, ya detallado en comunicaciones anteriores.

El consumo de fuelo, desde el 27 de Mayo hasta el 6 de los corrientes, ha sido de 10.175,350 metros cúbicos, equivalentes, a 33.918 toneladas de carbón.

Como en época normal el consumo de fuelo era de 21.019,350 metros equivalentes a 70.064 toneladas de carbón, la economía obtenida es de 36.146 toneladas, equivalentes a 10.844.000 metros cúbicos de gas.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Clément.

La Sociedad de Cazadores del Lago de la Añubera, se reunirá en junta general el próximo, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social, San Vicente, 50.

El presidente de la Diputación provincial, señor Gargallo, se dedicó ayer mañana a examinar comisionados de apremio para intervenir los fondos de varios Ayuntamientos.

Se propone dar gran empuje a la recaudación.

Los exámenes que se verificarán el próximo día 11 en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, corresponden a las asignaturas y horario que se detalla: Matrícula oficial gratuita: A las ocho de la mañana: Sofre, todos los cursos, clase del señor Sosa. A las diez: Sofre, todos los cursos, clase del señor Amorós. A las once: Nociones de Harmonía y Formas musicales, clase del señor Penarroja. A las once y media: Estética e Historia de la Música, clase del señor Chavarrí. A las cuatro de la tarde: Piano, todos los cursos, clase del señor Cortés. A las seis: Piano, todos los cursos, clase del señor Fornet.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Joaquín Queralt, 797,05 pesetas; don Antonio Camps, 63.394,14; don Juan Cerda, 395,82; don Gabriel Izquierdo, 245,62; don César López, 875; don Feliciano Abril, 25,60; don Joaquín Feliciano, 57,68; don Fernando Boscá, 4,940; administrador de Loterías de Torreñte, 158,25; y don José Hernández.

CATARROS.—Elixir Gomenol Clément.

DOLOR DE ESTOMAGO.—Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Jij de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, pues en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

¡MADRES! ¡«CEREGUMIL» Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Bañeario oficial de Santo Tomás. Gran manantial de aguas sulfurosas, situado junto a la Iglesia del Grao (Valencia).

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Clément.

Juegos Florales en Albiertque

El Ateneo de Albiertque ha organizado un concurso literario que se celebrará en la noche del 23 del corriente.

Se concederán diez premios, ofrecidos por el citado Ateneo, el Ayuntamiento de la población, el diputado del distrito, el arzobispo de la diócesis, don Pascual Cubells, don Antonio de Cidón, la «Peña Agrícola» de Albiertque, la «Unión Democrática», la «Caja de Ahorros» y la «Protección Agrícola».

El plazo de admisión de los trabajos terminará el 20 del corriente, a las seis de la tarde.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y maltesas, se curan rápidamente con el Antimeningeo Bellver «AMENINGOL» y evita la meningitis que se presenta como final de estas enfermedades. Medicación por el intestino en enemias (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, D. E. Bellver, calle Sagunto, 67, Valencia.



ULTUS

ESLAVA

El sábado 16 del actual DEBUT de la compañía cómica que dirige el popular primer actor

MARIANO DE LARRA

Otro primer actor JOSÉ LÓPEZ ALONSO Primera actriz

JOSEFINA ROCA 20 únicas funciones noche. Cuatro matines en semana. Días de moda, martes y viernes.

SIETE ESTRENOS No se repetirá ninguna obra de repertorio.

Precios: Butaca, fila 1 a 14, 1'50.—Fila 15 a 20, 1'00.—Entrada general, 0'50

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado Sesión continua, desde las 5'30 de la tarde.

LAS AVENTURAS DE DICK

1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º y 6.º episodios de

OLYMPIA

— PALACIO DEL CINEMATOGRAFO — HOY

Jack Tar

4 partes Interesante drama

LA CASA A FLOTE

3 partes La mejor película cómica Asunto: Matrimonio de Mabel y Fatty

El éxito cómico de la temporada Sesión continua desde las 6 tarde

Teatro Lírico

PALACIO DE PROYECCIONES El teatro más fresco de Valencia

Espectáculo mixto — HOY — A LAS 6 TARDE Y 9'45 NOCHE

Dos—Grandes funciones—Dos La extraordinaria película

«EL PELIGRO AMARILLO»

7 y 8.º episodios 4 partes, 1.500 metros

Gran triunfo de Edwin Stevens Debut de la compañía de cómico-dramática JOSE LLORCA, con el hermoso drama

Marianela

Tres actos, prosa Estreno de un magnífico decorado de Federico Igual.

El mayor éxito teatral de la temporada Butaca, 0'75 — Preferencia, 0'50 General, 0'20

PREGUNTAD a vuestro MEDICO cuáles son las ventajas y resultados que se obtienen usando el SULFOIDO ROBIN como antiséptico del intestino y sobre todo contra el Reumatismo, Artritis crónicas. Vendose en forma granulada e inyectable, en las principales farmacias

Gran balneario de Fuente-Podrida Requena (provincia de Valencia). Temporada: 16 de Junio a 30 de Septiembre. Las primeras aguas sulfurosas-cálcicas, nitrogenadas (con arsénico y hierro), de España. Curación pronta y radical de la Escrófula, Herpetismo y de todas las enfermedades de la piel, así como GRAN DEPURATIVO. Esmerado y económico servicio de Baños, Duchas, Inhalaciones y Pulverizaciones.—Importantes reformas. Habitaciones en el Hotel, desde 1'50 pesetas. Idem en las Hospederías, de 1 a 2'25.—En el Hotel, desayuno ó almuerzo, comida y cena, de 4 a 6 pesetas en adelante. A la carta y en cubiertos, desde 2 pesetas. Magnífico servicio de coches, desde Requena para los señores bañistas.—Salida de Valencia, a las 8'52 (tren de Utiel).—Informes y folletos, librería Malesa, Sangre, 17.—D. José Ripoll, Salvá, 1, clínica.

Cine Sorolla: Grandioso programa para hoy La hermosa película en dos partes, marca Gaumont film Su madre Exito = Exito = Exito de la extraordinaria película, en cuatro partes, de bonito y sentimental argumento La novela de Regina Completará el programa una película cómica. TODOS LOS DIAS ESTRENOS

Gran Salón Kursaal Music-Hall Grandes funciones de variedades A las 3'30, 6'30, 9'30 y 11'30 Entrada por consumación No hay taquilla Teatro: Apolo PALACIO DEL CINE HOY

TEATRO RIZABA Hoy—El éxitos de los éxitos—Hoy A petición del público Alma eselava: De Victoriano Sardou Monumental creación de la genial HESPERIA Completarán sesión otras novedades. 15 céntimos, general. 30, preferencia

Grandioso programa de cine con la film de gran éxito de risa CHARLOT, ES UN FRESCO (El auténtico, dos partes, 1.000 metros) Exito creciente de la genial artista, predilecta de las señoras LA GOYITA Variado repertorio todos los días Sesión continua de 6 tarde a 12'30 noche. Horas en que tomará parte LA GOYITA, a las ocho tarde y 11'30 noche.

SALON NOVEDADES A las 6'30, cine «El chiquet de la portera» y «Els inquilinos» A las 9'30, cine «Un Belmonte de sotana» y «Els inquilinos» A las 11'30, cine «Mi misma cara» y «Els inquilinos» Mañana, grandes sesiones, desde las cuatro de la tarde, hasta las 11'30 noche.

Brillantine Emilmat Preparado ideal para los que tienen reparo en aplicar tinturas al cabello El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y hace desaparecer las que hubiere. Última creación de la casa Emilmat, granitida, inofensiva. Contiene principios activos que provocan la segregación del colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. Usando BRILLANTINE EMILMAT no hay que recurrir nunca a tintas as para teñir el cabello. No impide su aplicación el lavado de la cabeza ni el rizado del cabello. De venta perfumerías y droguerías de Madrid y provincias a pesetas 4 el frasco. Por mayor: EMILMAT, SALUD, 5, MADRID.

SALON CINE ROMEO Colosal éxito del 17 y 18 episodios de LIBERTAD! (por POLO) 17 Episodio FUGA DE LIBERTAD Y POLO 2 partes 18 Episodio EL FERROCARRIL DE LA MUERTE 2 partes Regalo: A CAÑONAZO LIMPIO Keystone, éxito de risa, dos partes AVISO INTERESANTE

PRESERVATIVOS La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una peseta docena, diríjase a LA INGLESA, San Vicente, 164. A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino. Entrada muy reservada por la escalerilla. ZAPATERIA La más surtida y económica JOSÉ SOLER que existe PRIMERA Y UNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS PERIS Y VALERO. A las sociedades

El Drach d'Or (esquina a la calle de Centelles) A las señoras en particular y al público en general: En este establecimiento, sin rival en Valencia, hay toda clase de artículos de moda, ropas de color y blancas, confecciones a medida y a precios inverosímiles. PRONTITUD ELEGANCIA ECONOMIA VISITAD LA CASA Y OS CONVENCEREIS San Vicente, 163 (esquina a la calle de Centelles) PURGACIONES El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección Antiséptica Valentín Palacios. Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia. AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS Se hacen de todas clases y tamaños en el estudio de Pascual Escrivano. Jabonería Nueva, 1 (esquina a P. Molino Kobella).

POR TELEGRAMA Y TELÉFONO

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Table with columns: Cambio precedente, Cambio de hoy. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios París, Londres, etc. 76/10, 20/72, etc.

DE CASTELLÓN

Recibimiento imponente a Galdós.—Aparición de más cadáveres. En el rápido ha llegado Galdós, acompañado de Margarita Xirgu y el empresario señor Barber.

De Barcelona

En el Fomento Nacional se han inaugurado las conferencias de los editores y amigos del libro. Ha presidido el acto el rector señor Carullo, en representación del ministro de Instrucción pública.

LA CUESTIÓN DEL DIA

La situación del Gobierno.—Consejo en palacio.—Los arrestos de García Prieto.

«El Liberal», en su artículo de fondo, dice: «La situación de García Prieto es insostenible, pero no es de él la responsabilidad; la bomba estaba cargada y estalló en manos suyas.»

La herencia de la condesa de Bornos

Nuevo escándalo.—Requerimiento a Cierva. En la sesión de hoy de la vista de la herencia de la condesa de Bornos, el público, que era numeroso, protestó de que se permitiera la entrada a quienes llevaban determinados volantes.

Tormentas. Guadalupe.—En Cluñentes, una horrible tormenta inundó la población y los campos.

Suelto del «Heraldo»

El «Heraldo» de Madrid publica un suelto titulado «Últimas impresiones», en el que dice que a nadie se le oculta el estado gravísimo de las cosas que ocurren en estos momentos excepcionales para la política nacional.

La crisis canaria

Los senadores y diputados canarios han recibido un telegrama, diciendo noticias y exponiendo temores, pues el rumor de que no se aprueba el crédito extraordinario de 1.700.000 pesetas para obras, ha producido gran alarma, especialmente en la clase obrera.

La agitación de los ferroviarios

Continúan los mítines y agitación ferroviaria. En Miranda se ha celebrado uno, organizado por el Sindicato.

Recepción

En el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción en honor de los congresistas del Segundo Congreso de Economía Nacional.

Más del asunto de los militares

El «Heraldo» de Madrid, en su sección «La política y sus hombres», dice: «Comentando la situación política, un ministro decía esta tarde, que de todo podrá acusarse al Gobierno, menos de insinceridad.»

La guerra europea

Ofensiva general de los aliados. Los ingleses siguen pegando. Algunas estaban preparadas hacia un año largo en las posiciones enemigas.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Bombardeo bastante violento en las líneas francesas. Durante la noche en la región Sur y Este de San Quintín la artillería francesa ha contrabateado eficazmente las baterías alemanas.

DE SALÓNICA

Salónica.—El comunicado inglés dice así: «Desde la publicación del último comunicado sólo hubo operaciones de orden secundario. Ayer dimos un acertado ataque contra un puesto enemigo del Oeste de Crastali.»

Gran ofensiva general de los aliados. Zurich.—Se anuncia que se está en vísperas de un ataque combinado de todas las fuerzas armadas de todos los Estados de la Entente contra los alemanes.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—En todo el frente, normal actividad. Durante el día de ayer en la región de Tomino, nuestra artillería concentró su fuego contra la posición de Santa Lucía y dispersó a los convoyes enemigos.

DE ALGECIRAS

Interrogado el ministro de Estado sobre el incidente de Algeciras, ha manifestado que sin perjuicio de la información oficial que está realizando, las autoridades inglesas de Gibraltar, se han apresurado a dar al Gobierno español toda clase de excusas por lo ocurrido.

Otra adhesión a la Junta de Defensa

Los jefes y oficiales de la brigada de husares de Alcañal de Henares firmaron ayer su adhesión a los acuerdos de la Junta de Defensa de Barcelona.

Expectación ante el Consejo de ministros

Se atribuye gran importancia al Consejo que se celebrará hoy. Se tratará nuevamente de la cuestión de los militares con los nuevos informes que envía el general Marina esta mañana.

Kokeskine, presidente. El empréstito de la libertad. El Congreso de los campesinos

Petrogrado.—Se ha celebrado la primera sesión de la comisión especial que ha de elaborar la ley para la convocación de la Constituyente, habiéndose nombrado presidente a Kokeskine.

Los artistas dramáticos y líricos y pintores han organizado una propaganda a favor del empréstito de la libertad.

Recorren las calles en automóviles escoltados por los oscuros, exhortando a la muchedumbre a que ayude económicamente a la nación cubriendo el empréstito.

El Congreso de campesinos ha votado una resolución, que dice: «Deseamos una paz equitativa, sin anexiones ni humillaciones.»

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Además de Messines y Wistchaele ocupamos Mezières y Sostavene. Las bajas inglesas fueron escasas. Los alemanes las tuvieron elevadísimas, especialmente bávaros.

Alemania se molesta con Haití

Amsterdan.—Alemania, molestanda por la última Nota que le dirigió el Gobierno de Haití, ha decidido entregar los pasaportes al encargado de Negocios haitiano.

Los socialistas en Estocolmo. Cargas y heridos

Estocolmo.—El martes celebraron una manifestación 10.000 socialistas. Situándose frente al palacio real y la policía fue apreadada, dándose varias cargas y resultando bastantes heridos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Hubo actividad en la artillería especialmente en el camino de las Damás, en el sector de Cerny y Sur de Fijan. El enemigo no ha reiterado sus acostumbrados e intensos ataques en esta parte de frente.

DE ESPAÑA

«El Telesforo», hundido por choque? San Sebastián.—Procedentes de Francia llegaron 11 naufragos del vapor «Telesforo», de la matrícula de Bilbao.

Los sucesos de estos días

En los círculos políticos la animación fue extraordinaria, comentándose los sucesos de estos días y especialmente las manifestaciones que hicieron separadamente hoy, García Prieto y Burrell señalándose el contraste.

No llegó la contestación de Alemania

Hoy esperase la valija diplomática de Berlín, conteniendo la contestación de Alemania a la Nota de España. En el ministerio de Estado aseguran que no había llegado la valija, porque en la frontera no pudo efectuarse el enlace de trenes.

Burrell en palacio

Esta tarde volvió a palacio Burrell, cumpliendo a la madre de don Alfonso. Parece que trataron respecto al hospital de Santa Adela, de cuyo patronato es presidenta la reina.

A última hora de la tarde acudió García Prieto a la presidencia, donde le visitaron algunos ministros.

Comandante inglés en Algeciras

Algeciras.—Ha llegado el comandante inglés de Gibraltar. Obedece su viaje a devolver la visita realizada hace días por el gobernador militar español.

SUBMARINO A PIQUE

Algeciras.—Se ha confirmado que los proyectiles ingleses hundieron a un submarino alemán. Puede verse perfectamente a través de las aguas.

SIGUE LA INFORMACIÓN EN CUARTA PLANA

Está partido en dos pedazos. Se realizan trabajos encaminados a extraerle.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Además de Messines y Wistchaele ocupamos Mezières y Sostavene. Las bajas inglesas fueron escasas. Los alemanes las tuvieron elevadísimas, especialmente bávaros.

Alemania se molesta con Haití

Amsterdan.—Alemania, molestanda por la última Nota que le dirigió el Gobierno de Haití, ha decidido entregar los pasaportes al encargado de Negocios haitiano.

Los socialistas en Estocolmo. Cargas y heridos

Estocolmo.—El martes celebraron una manifestación 10.000 socialistas. Situándose frente al palacio real y la policía fue apreadada, dándose varias cargas y resultando bastantes heridos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Hubo actividad en la artillería especialmente en el camino de las Damás, en el sector de Cerny y Sur de Fijan. El enemigo no ha reiterado sus acostumbrados e intensos ataques en esta parte de frente.

DE ESPAÑA

«El Telesforo», hundido por choque? San Sebastián.—Procedentes de Francia llegaron 11 naufragos del vapor «Telesforo», de la matrícula de Bilbao.

Los yanquis han embargado todos los bienes alemanes

Nueva York.—Las autoridades han embargado, condicionalmente, todos los bienes alemanes en los Estados Unidos, para convertirlos en títulos para el empréstito de la libertad.

Pershing

Liverpool.—Ha de embarcarse Pershing, marchando inmediatamente a Londres. Río Janeiro.—El Senado ha votado un crédito de guerra de 270 millones.

Debate sobre la guerra submarina

París.—El debate sobre la guerra submarina terminó dándose un voto de confianza al Gobierno por 310 votos contra 178.

COMUNICADO OFICIAL INGLÉS

Londres.—Además de Messines y Wistchaele ocupamos Mezières y Sostavene. Las bajas inglesas fueron escasas. Los alemanes las tuvieron elevadísimas, especialmente bávaros.

Alemania se molesta con Haití

Amsterdan.—Alemania, molestanda por la última Nota que le dirigió el Gobierno de Haití, ha decidido entregar los pasaportes al encargado de Negocios haitiano.

Los socialistas en Estocolmo. Cargas y heridos

Estocolmo.—El martes celebraron una manifestación 10.000 socialistas. Situándose frente al palacio real y la policía fue apreadada, dándose varias cargas y resultando bastantes heridos.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—Hubo actividad en la artillería especialmente en el camino de las Damás, en el sector de Cerny y Sur de Fijan. El enemigo no ha reiterado sus acostumbrados e intensos ataques en esta parte de frente.

DE ESPAÑA

«El Telesforo», hundido por choque? San Sebastián.—Procedentes de Francia llegaron 11 naufragos del vapor «Telesforo», de la matrícula de Bilbao.

- LAS SUBSISTENCIAS -

El arroz

El Gobernador dijo ayer que se había visitado una comisión de arroceros, con la presentación de que les autorizara para vender el arroz a mayor precio que la tasa de 44,50.

El señor Cortinas se negó en absoluto a ello, puesto que el indicado precio fue puesto por los mismos arroceros, que garantizaron el abastecimiento de nuestros mercados, y ahora, después de haber hecho un buen negocio, exportando cuanto han querido, aspiran a aumentar sus beneficios a costa de los consumidores.

Después de visitar una comisión de obreros mojoneros, indudablemente enviada por los patronos, diciendo que de no autorizar a sus amos para vender el arroz al precio superior al de la tasa, ellos, los obreros, sufrirían las consecuencias, pues, paralizada la molinera, no ganarían jornal.

El gobernador les contestó que a quien deben recurrir es a los mojoneros, que buscan triquiñuelas para complicar la situación, porque no se les deja hacer lo que quieren.

No me asusta el conflicto a que puedan dar lugar, me gustan las situaciones francas—dijo el señor Cortinas—, y sabré obrar con saludable energía.

Dijo también que el alcalde de Algemesi ya había hecho una consulta para proceder a la incautación del arroz.

«Así deben hacer todos los ayuntamientos»—añadió.

El anterior suceso está tomado del colega de la noche.

Luego nos visitó persona perteneciente a Unión Arroceros para manifestarnos que la referida comisión no solicitó la rebaja de la tasa, sino que se limitó a pedir que fuera resuelto prontamente el asunto.

El Gobernador civil les manifestó que tenía ya en su poder el informe del ingeniero agrónomo.

De todas suertes, debe mantenerse la tasa del arroz blanco. Pero esto no basta, porque esos señores que se quejan de la tasa, no la han respetado nunca. Baste decir que ayer mismo ese arroz, cuya tasa es 44,50, se cotizaba en la Lonja a 53 y poco más tarde a 60.

¿Se quiere mayor escándalo?

Vida Municipal

Pagos verificados ayer por la Alcaldía: Suscripción «Boletín oficial», 90 pesetas; 50 por 100 valor de un nicho Cementerio general, 315; nómina del personal de alcaldías, 4.698,95; ídem de Mercados, 4.567; ídem fuentes y cañerías, 1.195,88; ídem caminos, 4.954,89; ídem paseos, 4.827,91; ídem alumbrado, 828,06.

Una comisión de vecinos de la calle de Culla visitó ayer al Alcalde, agradeciéndole haya ordenado la construcción de un paso adouquinado en el Parque de Emilio Castelar, que les evita el atravesar por el barro los días de lluvia.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.723,52 pesetas. Análisis y examen de substancias, 243,24. Entradas de carros, 45,50. Extraordinarios, 110,55. Total, 4.122,81.

Dependencia Mercantil y Unión

Hoy, de diez a dos de la madrugada, se celebrará una gran verbena organizada por la Juventud Mercantil en el Tenis de la Ajalmeda (junto al patio y frente a la Pasarela) a beneficio de la Casa de Salud de esta sociedad.

Quedan invitados los señores socios y familias.

VARIETES

BENEFICIO DE ADELITA LULÚ. Lecto: Si eres aficionado a este género alegre y frívolo de los varietés, y sabes, por lo tanto, el «cartel» con que cuenta esta ópera, seguramente que te figurarás lo que ocurrirá en la función que anoche se celebró en el Martí, a beneficio de Adelita Lulú.

Si estuviste anoche en el teatro, ¿qué te voy a contar. Si no estuviste, imagínate el éxito cuando los artistas alcanzaron, y puede que en tus suposiciones aún no puedas formar una idea exacta de lo que fue aquello.

Estaba el teatro atestado, imponente. Palcos, butacas, platás, entrada general, todo abarrotado de un público que acudió a testimoniar sus simpatías hacia Adelita Lulú, la mejor cupletista española. Desde anteayer ya no quedaba en taquilla ni una sola papeleta de entrada.

Y este público, cuando la Lulú radiante de hermosura, ataviada con uno de los lujosísimos vestidos que ayer estrenaba, apareció en escena, estalló una ovación enorme, camorrosa, una ovación que duró varios minutos.

Luego aplausos y llamadas a escena, a la terminación de cada cuplé dicho por Adelita con su gracia inimitable.

Y al final, una ovación inenarrable, entusiasta. Los espectadores de pie, aplaudiendo a la artista predilecta; los empicados del teatro llevando al escenario una porción de «corbelles», y «cestos de flores», y valiosísimos regalos, al propio tiempo que sobre la curuleta inimitable que con lágrimas de emoción agradecía aquel homenaje, se cernía una lluvia de pétalos de rosas y revoloteaban unas palomas. Fue un momento que seguramente no olvidará la bellísima Adelita, la cual, ante la insistencia de los aplausos, hubo de dirigir la palabra a los espectadores, pronunciando frases de gratitud.

Entre los regalos figuraban unos pendientes de brillantes y platino; una linda medalla de platino, esmalte y piedras preciosas; un abanico de seda y nítar, obsequio del notable torero Joséjo; un juego de café de plata velada, y otros muchos. Entre las «corbelles», todas ellas de mucho gusto, se destacaban las de los señores Martí hermanos, las de las señoras, las del empresario don Miguel Pérez y otros; cuyos donantes no cito, por ser acaso... ¡No quiero ser el causante de algunos conflictos familiares!

En resumen: la mejor cupletista española, ha tenido en Valencia una función de honor verdaderamente espléndida.

Todo lo mereció la lindísima Adelita. A ti, majestad, tal homenaje.—CAIRELES.

CUESTIONES OBRERAS

SOCIEDAD MARITIMA OBRERA «LA DEFENSA».—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la misma, para tratar asuntos interesantes.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado, en sesión continua, desde las 5,00, se proyectarán los dos últimos episodios de la magnífica película «Las aventuras de Dick», repitiéndose los anteriores episodios para que el público pueda ver completa tan interesante serie. Termina tan extenso programa, una película cómica.

TEATRO LIRICO

Conforme tenemos anunciado, hoy se dará principio a una temporada de espectáculo mixto, compuesto de cinematógrafo y una obra teatral, el cual por lo selecto y extraordinariamente económico, creemos tiene asegurado el éxito.

Se darán dos funciones: a las seis tarde y 9,45 noche, empezando ambas con la proyección de los episodios 7 y 8 de la grandiosa serie «El peligro amarillo», en la que obtiene éxito sin precedentes el genial actor Edwin Stevens.

A continuación, se verificará el debut de la compañía cómico-dramática de José Llorca, con el estreno en este teatro del grandioso drama «Marianela», que, como sabemos, constituye el éxito más grande de la temporada teatral en Madrid, y recientemente en Valencia en el teatro Esclava. Para dicha obra, se estrenará un magnífico decorado del notable escenógrafo Federico Igual.

Los precios que han de regir son: Palcos plateas (con seis entradas, pías 4,50); palcos principales con id., 3; butacas de patio y delanteras de preferencia y butacas piso principal, 0,75; butacas y sillas preferencia y butacas piso pral., 0,50, y entrada general, 0,20.

Mañana domingo, tres grandes funciones a las 3,30 y 6,30 tarde y 10 noche, sin alteración de precios.

TEATRO MARTI

Hoy sólo habrá sección a las diez noche. Mañana domingo y lunes, como despedida y fin de temporada, habrá sección matutina a las 6,30 tarde y la especial de la noche, tomando parte en todas ellas la monísima y sugestiva Adelita Lulú y el famoso trío Carbonell, en el que figuran las bellísimas artistas Eloisa Carbonell y Adelina Girce que en unión del excéntrico bajarrín Negris son muy aplaudidos.

El número que se ha puesto a la venta es extraordinario y en realidad bien merece tales honores la ilustre firma que avala con su talento esta publicación.

El gran Linares Rivas ha escrito para este número una hermosa novela titulada «De mujer a mujer», en la que campea en todo su esplendor el fecundo ingenio del insigne literato.

Desde luego el éxito editorial está asegurado.

Con orientaciones francamente divulgadoras de tecnicismos tanto de arte como de ciencias, «Nuevo Mundo» aparece rodeado de una aureola tan simpática, que se adentra en el espíritu forzando a no dejar de comprarlo todos los números.

Su exquisito sumario, pájido reflejo, será de su importancia.

De la guerra: Trabajos enemigos descubiertos por las vibraciones del suelo (tricomita), ridos de «aves», en el frente; Guerra de material, la lucha submarina.

Arte: Exposición Nacional de Bellas Artes (fotografías y texto); Libretos para óperas; Granada pintoresca.

«Nuevo Mundo».

«La Novela Corta».

«Nuevo Mundo».

Segorbe, 9, y Valencia (F. A.), después de la medición de ayer, 0,5 y Cuenca, 17 Jimeno.

Lo más barato - LIQUIDACIÓN DE CALZADO -

Casa Boix, Paz, 32. Se liquidan todas las existencias con una rebaja sobre los precios de fábrica.

TAUROMAQUIA

La corrida de mañana

Ayer tarde fueron retirados los encargos que tenía hechos la empresa de la plaza de Toros para la gran novillada que se celebrará mañana, en la que los buenos novilleros Rubio, Nacional y Casjebes, se encargarán de estoquear los seis hermosos ejemplares que el escrupuloso ganadero sevillano don Felipe de Pablo Romero ha mandado a Valencia.

Esta tarde de 3,30 a siete se permitirá la entrada al público en la Plaza, para que desde los balconillos de la misma pueda ver el ganado, estando abierta a las mismas horas la taquilla para la expedición de localidades y entradas. Tanto por la combinación de matadores, como por la excelente presentación auguramos para mañana un lleno.

Novillada para esta noche. Para esta noche, en vista del éxito conseguido por los valientes muchachos Guerrillero 11 y Manuel Martínez, la empresa ha organizado una nocturna, a base de ellos, haciendo la terna el valiente Francisco Ayupiente, quienes matarán seis novillos del Escorial.

Los precios serán económicos, y la corrida empezará a las diez.

La novillada de Utiel. Según comunican de Utiel, entre los aficionados existe mucho entusiasmo con motivo de la corrida de novillos que han de estoquear el día 24 de actual los jóvenes toreros sevillanos Blanquito y Belmonte chico, considerándose asegurado el lleno con cartel tan sugestivo, ya que ambos diestros torearán por primera vez en aquella plaza.

Los novillos de don Agustín Flores (cruc de Santa Coloma) son muy bonitos y prometen dar juego, haciendo pasar una buena tarde a los aficionados utijanos.

«Nuevo Mundo».

De la parte literaria, una intervij con La Goya y un notable artículo de «Ros Koff», titulado Fiesta del Arbol a estacazo limpio.

Federación Cooperativa Valenciana

Mañana, a las tres y media de la tarde, celebrará sesión extraordinaria esta Federación, con objeto de que los delegados que asistieron al Congreso Cooperatista en cuenta de la labor realizada y de los acuerdos recaídos que afectan a esta entidad.

El comité ejecutivo nos ruega recomendamos a los delegados la puntual asistencia, dados los importantes asuntos a tratar.

Sociedad comercial y agrícola

De Rowland Clark, de la Casa North of England Fruit Brokers. Ofrecidas 10.411 cajas de naranja por vapor «Dafila».

Mayoría tercera y cuarta condición. Segunda condición, 420, de 30 a 38. 714, de 48 a 58. Tercera condición, 420 de 28 a 30. 714, de 36 a 46. Cuarta condición, 420, de 20 a 23. 714, de 26 a 30.

Demanda floja. Mercado cerró a los precios de cotización más bajos.

De Tomás Winstanley, de la Casa «The Manchester Fruit Brokers Ltd». Ofrecido vapor «Dafila».

Mayoría tercera y cuartas. Demanda floja. Mercado cerrado a bajas cotizaciones.

De Jaime A. Chesney, de la casa Maegorge y Jardine, de Liverpool. Ofrecido parte del «Circaso».

NARANJA. Segunda a cuartas condiciones: 420, de 20 a 36. 714 largas, de 26 a 48.

MANCHESTER. De A. P. Thompson, de la casa Goodwin. Ofrecido cargamento vapor «Dafila».

NARANJA. Mayoría tercera y cuarta condición. Segunda condición, 420, de 30 a 38. 714, de 48 a 58. Tercera condición, 420, de 28 a 30. 714, de 36 a 46. Cuarta condición, 420, de 20 a 23. 714, de 26 a 30.

Demanda floja. Mercado cerró a las cotizaciones más bajas.

De Federico Bruce, de la casa James Adam, Son y Compañía, de Liverpool. Ofrecidas 10.000 cajas naranja, 420, de 19 a 43. 714 largas, de 20 a 50.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. Buques entrados el día 3: Vapor español Teresa Fábregas, de Cette, con bocoyes vacíos, de Duitris y Carsi.

Vapor español Asnarca, de Barcelona de tránsito, de hijos de J. Tavá.

Vapor español Jorge Juan, de la Trasmediterránea.

Vapor español Pérez Pujol, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

Pañabot Rosario, de San Felú, con cargo general.

Goleta italiana Veri Amici, de Palermo, con duelas.

Goleta italiana María del Carmen, de Palermo, con duelas.

Lañd Carmen, de Cette, con lastre.

Lañd Cabañal, de Barcelona, con lastre.

Lañd Concha, de Barcelona, con lastre.

Goleta Salvadora, de Barcelona, de tránsito.

Lañd Tiburón, del Astillero, con su equipo.

Lañd Aragónés, de Castellón, con cargo general.

Lañd Concepción, de Port Vendres, con lastre.

Lañd San Mateo, de Port Vendres, con lastre.

Salidos el mismo día: Vapor Jorge Ujan, para Barcelona con cargo general, de la Trasmediterránea.

Vapor español Juan de Juanes, para Cette, con 1.125 bocoyes de vino, de la Trasmediterránea.

Vapor español Asuarca, para Habana con cargo general, de Hijos de J. Tavá.

Vapor español Pérez Pujol, para Bilbao, con cargo general, de la Trasmediterránea.

Vapor inglés Cardiganshire, para Londres, con 25.000 cajas de naranja, 400 de cebolla, 1.000 toneladas de patata, sobre 550 toneladas de cargo general.

Lañd Tiburón, para Cette, con cebolla.

Lañd Dolores, para Marsella, con cebolla.

Lañd Colombres, para Cette, con cebolla.

Pañabot Gorgonio, para Cullera, con lastre.

Lañd Vicente, para Cette, con cebollas.

Lañd Corazón de Jesús, para Cette, con cebolla.

Lañd V. de los Angeles, para Cette, con cebolla.

Lañd Majarro, para Castellón, con lastre.

Lañd Aragónés, para Castellón, con lastre.

Lañd Manuel, para Cullera, con lastre.

Lañd San Rafael, para Cullera, con lastre.

Lañd San Bernardo, para Gandia, con lastre.

Goleta Mazagán, para Barcelona, con efectos.

Pañabot Nuestra Señora de los Angeles, para Cette, con bocoyes vino.

Lañd Pepito, para Cette, con bocoyes vino.

Lañd La Familia, para Cette, con bocoyes vino.

Goleta Piedad, para Cette, con cargo general.

Lañd Santa Ana, para Denia, con lastre.

Lañd Magdalena, para Cullera, con lastre.

También fueron curados en la Casa de Socorro: Ramón Alapont Salvador, de 21 años, que a consecuencia de un golpe se ha lastimado la mano derecha; Rosa Ventura de siete años, que ha caído, produciéndose una contusión en la espalda, y Vicente López Sanchis, de dos años, que a consecuencia de un golpe se ha herido el pie derecho, perdiendo la uña del primer dedo.

AGENTE «FUL». Arturo Torres Serrano, de 37 años, que se hacía pasar por agente y representante del Instituto Comercial, de Madrid, cobrando el importe de anuncios, que no se publicaban, ha sido detenido por la guardia civil de Alcira.

EL FARO.—Celebrará mañana domingo baile familiar, de nueve y media a una de la madrugada, amenizado por la popular banda de música del reputado maestro Barrella.

A las señoras y señoritas que asistan se las obsequiará con hermosos ramos de flores.

EL CANTONAL.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, siendo indispensable la presentación del recibo del mes corriente.

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA DEL PUERTO.—Mañana, de diez a una de la madrugada celebrará esta juventud baile familiar, siendo amenizado por la brillante banda del Patronato Musical.

CASINO RADICAL «EL CANON».—Mañana domingo, por la noche a las nueve y media, se celebrará baile familiar, en cuyo acto se nombrará la corte que ha de figurar en la fiesta del Nardo.

ATENEO VALENCIANO XX.—Celebrará función teatral mañana, a las 3,30 de la tarde, a beneficio de Víctor Sáiz, poniéndose en escena «El fémur de la casa», «Dos gotas de agua», «La chustisia en las mans brutas» y «Día de próba».

CASINO REPUBLICANO DEL CAMINO DE ALGIROS.—Celebrará una velada literario-musical mañana, a las 9,30 de la noche. Quedan invitados por la presente todos los señores republicanos y socialistas.

CASINO RECREATIVO (camino de Algirós).—Celebrará baile familiar mañana, de nueve a una de la madrugada, amenizado por una notable banda de música.

OBRREROS EN GENERAL.—Mañana celebrará esta sociedad el Gran Baile en honor de la Reina de la Fiesta de las Flores que promete ser un acontecimiento por el entusiasmo que reina entre los socios.

Será amenizado por una nutrida charanga.

- Espectáculos -

Teatro Principal. Sesión continua de cine desde las 6,30 tarde.—Las aventuras de Dick.

Teatro Apolo. Sesión continua de cine de 5 tarde a 12,30 noche.—La Goyita.

Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine de 5,30 tarde a 12,30 noche.—Alma esclava.

Teatro Olympia. Sesión continua de cine de 6 tarde a 12,30 noche.—Jack Tar y La casa a flote.

Teatro Lirico. A las 6 y 9,45: Cine y Maríaneja.

Teatro Martí. Por la noche a las 10: Cine y varietés. Adelita Lulú.

Salón Novedades. A las 6,30: El chiquet de la portera y Els inquilinos.—A las 9,30: Un Belmonte de sotana y Els inquilinos.—A las 11,30: Mi misma cara y Els inquilinos.

Cine Romea. Sesión continua de cine de 5 tarde a 12,30 noche.

Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 5,30 tarde a 12,30 noche.

Dependiente de farmacia. Se necesita uno libre de quintas, con práctica imborable, interno, se darán buenos honorarios. Indiferente a su residencia sin referencias satisfactorias. Dirigirse a la Farmacia Solsona, Cabañal-Valencia.

LOECHES (La Margarita). Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer, etc.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID.

Fábrica de artículos para viaje. Gran surtido en mundos de Vienna, sacos de mano desde la clase más inferior a la más superior. Especialidad en la maleta GARRIGA, para muestrarios y equipaje. Construida con maderas cruzadas a cinco cuerpos. Única en su clase. Plaza de Cajeros, núm. 8, Valencia.

Chicas. de 14 años en adelante, para ganar jornal en seguida, se necesitan en la fábrica de fideos de D. José Oliver, camino de Tránsito, J. O.

Modista. Se necesitan oficiales y medias oficiales en la calle de Luis Vives, 2, segundo.

20 tornos. nuevos, de esmerada construcción, se ofrecen; entrega inmediata. Centro Técnico-industrial Ibérico. Colón, 82, de tres a seis tarde.

ZARZAPARRILLA MÜNERA. PÍDASE EN TODAS PARTES. GARANTIA DE BUENA SALUD. ES LA SANGRE PURA LA. HACE SANGRE PURA. HERPES, EXCECIAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS. GRANOS, ZARZAPARRILLAS, ETC. ETC. LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1876 BARCELONA.

LO INCREIBLE Salón de limpiabotas HISPANO. Calle del Poeta Querol, número 22. (Frente al café de la Habana).

Se alquilan y venden SARNA. a 60 PESETAS. DISCOS A 200 PESETAS. Composuras económicas. Se compran y cambian discos. BIEBE, 11.

LINEA DE PINILLOS VIAJES RAPIDOS y telegrafía sin hilos. Servicio al Brasil, Plata, con salidas fijas mensuales. SALIDAS DE VALENCIA PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. El vapor Valbanera, saldrá el día 21 de junio. Admite carga y pasajeros en las clases de primera, segunda y tercera. A los pasajeros de tercera se les sirve a comida en mesas. Servicio a las Antillas y Estados Unidos, con salidas fijas los días 7 y 21 de cada mes. «El vapor «CADIZ», saldrá el día 13 de junio, para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana. El vapor «INFANTA ISABEL», saldrá el día 16 de junio, solamente para la Habana. Admite además carga y pasajeros de primera, segunda y tercera para Canarias y New-Orleans, y cargo en conocimiento directo para los puertos de Sagua, Cabanien, Puerto-Padre, Gibara y Nipe, con transbordo en Habana, y para Quantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba. Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, número 426, y para pasaje, 928.

Tonéis callos, ojos de gallo, verrugas ó durezas en los pies? Usad al momento «Callicida Veloz» del Dr. Cuervo, que los cura radicalmente y sin dolor. Nada de parches ni remedios secretos! Frasco con pinces, 75 céntimos. En Valencia droguería de G. Contat, Mercado, 72; hijos de Blas Cuervo, droguería de San Antonio y otras principales.

Compra-venta de maquinaria y herramientas de todas clases. Gran exposición en el Salón de Ventas de los Talleres Figuerola. Calle de Cuenca, Valencia.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor. CULLERA. saldrá el día 11 de junio, para Almería, Motril, Málaga, Cádiz y Sevilla. Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor.

saldrá el día 15 de junio, para Málaga, Melilla,